

ЖИТИЕ БЛАЖЕННОГО НИКОЛАЯ САЛЛОСА



ПАМЯТЬ 28 ФЕВРАЛЯ СТ.СТИЛЯ

Блаженный Николай Псковский более трех десятилетий нес подвиг юродства. Еще задолго до смерти он стяжал благодатные дары Святого Духа и был удостоен дара чудотворения и пророчества. Современники-псковичи звали его Микула (Микола, Никола) Саллос, что в переводе с греческого означает "блаженный, юродивый", и еще при жизни почитали как святого, называя также Микула Свят.

В феврале 1570 года, после опустошительного похода с опричным войском на Новгород, царь Иоанн Грозный двинулся на Псков, подозревая измену и готовя ему участь Новгорода. Как свидетельствует Псковская летопись, "прииде царь... с великою яростию, яко лев рыкая, хотяй растерзати неповинныя люди и кровь многую пролити".

Весь город молился об отвращении царского гнева. Услышав колокольный звон к утру по всему Пскову, царь, как гласит надпись на чудотворной Любятовской (в Любятове стояло царское войско) иконе Умиления Божией Матери (память 19 марта), "умилившись сердцем, сказал своим воинам: "Иступите мечи о камень, да престанут убийства"".

Все жители Пскова вышли на улицы, и каждая семья стояла на коленях у ворот своего дома, вынеся хлеб и соль для встречи царя. На одной из улиц навстречу царю выбежал блаженный Николай верхом на палке, будто скача на коне, и закричал царю: "Иванушко, Иванушко, покушай хлеба-соли, а не христианской крови".

Царь приказал поймать юродивого, но тот стал невидим. Запретив убийства, Иван Грозный, однако, имел намерение разграбить город. Царь слушал молебен в Троицком соборе, поклонился мощам святого благоверного князя Всея Вселенной Гавриила (память 11 февраля) и пожелал получить благословение у блаженного Николая.

Когда царь пришел в келлию блаженного, тот сказал: "Не замай, минухне, нас (не трогай, прохожий, нас) и пойди от нас, не на чем тебе будет бежати". Юродивый предложил царю на угождение кусок сырого мяса.

"Я христианин и не ем мяса в пост", – сказал ему Иоанн.

– "Ты пьешь кровь человеческую", – отвечал ему блаженный, поучая царя "многими ужасными словесами", чтобы тот прекратил убийства и не грабил святые Божии церкви. Но Иоанн не послушался и приказал снять колокол с Троицкого собора, и тогда, по пророчеству святого, пал лучший конь царя.

Молитва и слово блаженного пробудили совесть царя. Испуганный сбывшимся пророчеством и обличенный в злодеяниях, Грозный, приказав остановить грабеж, бежал из города. Опричники, свидетели этого, писали: "Могущественный тиран... ушел побитый и пристыженный, словно прогнанный врагом. Так неимущий нищий устрашил и прогнал царя со множеством тысяч воинов".

Блаженный Николай скончался 28 февраля 1576 года и был погребен в Троицком соборе спасенного им города. Такой чести удостаивались лишь псковские князья и, впоследствии, архиереи.

Местное почитание блаженного началось спустя всего 5 лет после его кончины. В 1581 г., при осаде Пскова войсками польского короля Стефана Батория, кузнецу Дорофею было явление Божией Матери с сонмом псковских святых, молившихся за город, среди которых был и блаженный Николай (сведения о Псково-Покровской иконе Божией Матери помещены 1 октября).

В кафедральном Троицком соборе Пскова и ныне почивают мощи блаженного Николая Псковского, который "плотски в юродстве быв, ... горячего Иерусалима гражданин явися..., царску державу и смысла свирепство на милость обратив".

Память преподобных жен Марины и Киры

Память 28 февраля



Преподобные Марина и Кира происходили из города Берии¹⁶⁶⁹ от знатных и известных в городе родителей. Но они пренебрегли знатностью своего происхождения и, достигши совершенного возраста, удалились за город, сами обгородили для себя один небольшой уголок земли и, завалив вход в убежище камнями и глиною и, оставив только небольшое отверстие для подачи им необходимой пищи и бесед с приходящими, стали подвизаться в огражденном месте, на открытом воздухе.

Прославляя в душе своей Бога, преподобные всё время пребывали в молчании и прерывали его чрез каждые пятьдесят дней только на один день. На теле своем под широкими иноческими одеждами святые носили весьма тяжелые железные вериги и с необыкновенным терпением переносили голод и происходящие от него страдания.

В течение трех лет подряд они принимали пищу только один раз через сорок дней.

Отправившись однажды на поклонение живоносному Гробу Господню, они не принимали никакой пищи до тех пор, пока не совершили поклонения, а возвращаясь назад, они прошли всё пространство своего пути, заключавшее в себе 20 стадий, ничего не вкушая.

Такой же подвиг совершили они и тогда, когда предприняли путешествие в храм святой мученицы Феклы. Прославив себя такою подвижническою жизнью, сии святые жены перешли, наконец, к вечной жизни, которой так желали¹⁶⁶⁹.

* * *

¹⁶⁶⁹

Город Берия находился в Сирии на восток от древней столицы сирийского царства Антиохии.

¹⁶⁷⁰

Скончались около 450 года.

PS

В данном *Житии* обращают на себя внимание два обстоятельства:

1) Название родного города святых жен; 2) 20 стадий они воздерживались от принятия пищи.

Город Берия – на картах империй греческих и романских (римских) находим город **Beroea** – в самом деле, к востоку от Антиохии (совр.название Антакья)... Однако некоторые в наше время считают, что сей город в пределах Македонии (Балканский полуостров). Записывался топоним: Berea. Но даже за 20 дней до него не было возможности добраться нашим подвижницам...

20 стадий по древним ближневосточным меркам – это всего около 4 километров... что подразумевал свт. Димитрий Ростовский в своем *Житии* под этим словом остается загадкой... ибо практически любой человек преодолевает 4 км без особых потуг даже в наше время. Нагрузка для пешего начинается с 17-20, а для кого-то и 30 км в день...

Не исключено, что в данном тексте закралась ошибка: речь идет не о расстоянии, а о продолжительности путешествия подвижниц: 20 дней! Если идти в тот же Бейрут через современную Сирию (Дамаск),

то как раз будет расстояние около 400 км, то есть в среднем по 20 км в день надо было двигаться. Хотя современный навигатор показывает, что опытному хайкеру (не хакеру!) потребуется всего 90 часов...то есть скорость пешехода должна быть около 5 км/ч. А в день он должен проходить...то есть почти в четверо суток...100км! А если идти до Антиохии, то это уже 658 км и 151 час (беспрерывной ходьбы)...

Словом, как бы то ни было прп.матери наши Марина и Кира, получается, были из Ближнего Востока, и на протяжении своего путешествия (примерно в 20 дней) не вкушали никакой пищи! Ибо, странствуя под пыльным дорогам Израиля, они питались молитвой-общением с Богом...в среднем проходя около 20 км в день...а когда поминают, что они ходили на поклонение к святой Фекле, то не забудем, что первомученица отошла ко Господу в сирийском поселении Маалюла (гора Каламон), что также указывает: речь идет о Ближнем Востоке, а не о Европе, и никак не о Македонии..

Таким образом, святые Марина и Кира воистину могут быть небесными покровителями всех хайкеров-пеших путешественников. Главное, чтоб их не назначили таковыми без их ведома в приказном порядке!

